



透过“聊城答卷” 探寻高质量发展的“密码”

聊城如何融入全国发展大格局?如何在优化营商环境工作中跑出全省最高速?三项指标增速位居全省第一位的好成绩靠的是什么?“全面小康 奋进山东”主题系列新闻发布会聊城专场给出了答案。

29日上午,山东省政府新闻办公室举行“全面小康 奋进山东”主题系列新闻发布会聊城专场,邀请聊城市委副书记、市长李长萍及聊城市有关部门负责同志,围绕“塑造优势 加快崛起 奋力谱写聊城高质量发展新篇章”介绍有关情况,并回答记者提问。“十三五”期间,聊城全市主要经济指标均实现持续增长,三产占比提高6.2个百分点,高新技术产业占比提高15.8个百分点。“四新”经济占比达到30%,较2018年提高6.3个百分点。今年上半年,全市地区生产总值增长12.8%,一般公共预算收入增长21.5%,固定资产投资、社会消费品零售总额、实际使用外资等指标增速均位居全省第1位。成绩令人鼓舞,前景让人振奋。聚焦新定位绘就新蓝图,各种有利因素正在加速向聊城汇集,聊城高质量发展的态势正逐步显现,形成了一大批亮点做法。

齐鲁晚报·齐鲁壹点
记者 李怀磊 唐学钰

以“微服务”体现大民生 把群众的事当成天大的事

发布会上,聊城市委副书记、市长李长萍说,聊城提出“把群众的事当成天大的事”,就是解决一件又一件民生小事,回应一个又一个民生关切,坚持从群众反映强烈的身边事入手,从看得见的变化抓起,以“微服务”体现大民生,努力把工作做到群众的心坎上。

在畅通群众表达渠道方面,聊城整合民意直通车、政风行风热线等各类民意表达渠道,成立新的12345市民热线,实现“统一受理”“一口办理”。累计受理群众诉求273万余件,能解决的立即解决,暂时不能解决的,也要积极做好群众工作,针对共性问题深刻剖析问题根源,从制度上堵塞漏洞。党员干部走村入户进行起底式大排查,收集意见建议6.1万余条,协调解决4.3万余个,进一步促进了干部作风提升、营商环境提升,群众满意度提升。

在方便群众出行方面,围绕打通主城区交通“堵点”,新改建跨河大桥19座,干道42.8公里,人行道18.8公里,打通断头路71条,建设过街天桥20座,有效改善了城市道路“微循环”。在全省率先实行了供暖季免费乘坐公交车政策,党政机关的停车位向社会错时共享,今年还将启动公共停车泊位智能化建设,着力缓解交通及停车压力。

在优化生活环境方面,聊城市以打造“15分钟生活圈”为抓手,今年新建了30个“口袋公园”,推进100处城市“微景观”建设。改造提升4条历史文化街区,将优化居民生活环境与挖掘历史文化内涵紧密结合,用心用情保留城市记忆。建设雨污管道130公里,涉及主城区20条道路,一大批困扰市民多年的积水片区得到有效整治,积水路段越来越少。

下大力解决房产证无法办理历史遗留问题,将群众办理不动产权证与追溯建设单位责任分开处理、同步进行,解决了350多个小区“办证难”问题,并创新推出契税消费券1.4亿元,惠及群众近20万户。在老旧小区上,创新推出“菜单式”模式,给予群众更多自主选择权,努力寻求各方满意的相对最优方案。积极推进“红色物业”建设,对于老旧住宅小区实行物业管理全覆盖,打通服务群众“最后一公里”。在保障食品安全方面,为让群众吃得安心、吃得放心,对市城区农贸市场进行调研摸底,启动了首批11个农贸市场提升改造计划,重新规划设计、健全硬件设施、改善卫生环境,并对进入市场的商品严格执行检测标准,努力守护好群众的“菜篮子”“米袋子”。推行学校食堂“互联网+明厨亮灶”工程,学校食堂实现100%全覆盖。“如果没有按规定操作进入厨房,即使是没带帽子这样的小细节,也会被智能摄像头迅速抓拍并报警。”李长萍说。

“4012”模式跑出全省最高速 企业开办压缩至20分钟内

聊城市创新企业开办“4012”模式,企业开办时间由2小时压缩至20分钟内,跑出全省最高速。发布会上,聊城市委副书记、市长李长萍介绍说,聊城聚焦改革开



聊城市委副书记、市长李长萍回答记者提问。

放,跑出了优化环境的加速度。树牢“把企业的事当成自己的事”的理念,不断优化营商环境,积极构建亲清政商关系,着力打造企业创新创业“生态雨林”。扎实推进法治政府、诚信社会建设,重塑新时代聊城商业文明。

建立“企业吹哨、部门报到”“服务专员”等工作机制,实施“一把手走流程”,主动发现和解决工作中的堵点难点痛点问题。创新企业开办“4012”模式,企业开办时间由2小时压缩至20分钟内,跑出全省最高速。实现社会投资工业项目“拿地即开工”,“交房即办证”改革经验在全省推广。建立审管互动机制,推进审管良性互动、精准衔接,市场活力得到有效释放。

2020年,全市市场主体达到58.3万户,其中企业主体16.5万户,分别较2015年增长161%、284%。助推企业对接资本市场,凤祥股份成功在深交所上市。聊城市坚持将“双招双引”作为经济工作的“生命线”,打造了江北水城“双招双引”大会、院士专家聊城行等特色品牌。

“十三五”期间,全市招商引资累计到位资金1410亿元,实际使用外资实现大幅跃升,连续9年被评为“中国外贸百强城市”。“对于聊城来讲,招商引资、招才引智是我们做强区域经济、加快崛起的必然选择。我们真诚希望更多企业在聊城成长壮大,更多人才在聊城成就梦想,让聊城发展的活力更足,后劲更强。”李长萍说。

传统企业“老树发新枝” 新兴产业“小苗成大树”

发布会上,聊城市委副书记、市长李长萍介绍说,聊城坚持把新旧动能转换作为高质量发展的总牵引,毫不动摇推进“三个坚决”,全力做好“存量优化、增量崛起”两篇文章。以壮士断腕的决心淘汰落后钢铁产能514万吨、焦化产能60万吨、电解铝产能53万吨,清理散乱污企业3300多家。

深入实施“制造业强市”战略,聚焦制造业十大重点产业,建立产业链“链长制”,加快创新强链、配套延链、招引补链,新能源汽车、有色金属材料、精细化工入选省“十强”产业“雁阵形”集群。

黄等一批特色农产品知名度不断提升。健全从田间地头到百姓餐桌的全链条闭环式农产品监管体系,争创国家级农产品质量安全市。农业总体效益持续向好,“十三五”期间农村居民人均可支配收入增长了49.5%。

李长萍表示,对于聊城来说,农业具有得天独厚的发展禀赋,发展前景广阔。下一步,将进一步发挥资源优势、把握发展规律、提升农业质效,脚踏实地、久久为功,真正让农业成为有希望有奔头的产业,努力为百姓种好“幸福树”、铺好“致富路”。

以绣花功夫提升城市品质 着眼于融入全国发展大格局

“我们面临国家黄河流域生态保护和高质量发展、大运河国家文化公园建设等重大战略叠加的机遇,随着郑济高铁、雄商高铁、聊邯长高铁的建成通车,区位优势将进一步凸显,各种有利因素正在加速汇集,聊城发展潜力无限、未来可期。”李长萍说。

“聚焦基础建设,我们精心谋划,拓展了城市能级的新空间。着眼于融入全国发展大格局,不断强化交通基础设施支撑作用。”发布会上,聊城市委副书记、市长李长萍介绍介绍,聊城市完成投资369亿元,新增高速公路232公里,德商、青兰、莘南、高东4条高速建成通车,“县县通高速”目标提前实现。郑济高铁加快建设,雄商高铁即将开工,聊邯长高铁、聊城机场前期工作顺利推进,聊城区域性交通枢纽地位将进一步彰显。科学优化城市空间布局,茌平实现撤县设区,全面启动高铁新区建设,着力提升开发区、高新区发展能级,全力打造主城区“一体两翼”发展格局。突出共建共治共享,在更大范围内统筹和推动城市更新,探索实行责任规划师制度,以绣花功夫提升城市品质。“真诚希望更多企业在聊城成长壮大,更多人才在聊城成就梦想,让聊城发展的活力更足,后劲更强。”李长萍说,招商引资、招才引智是聊城做强区域经济、加快崛起的必然选择。

展望“十四五”,聊城市将坚定不移拓展创新驱动、加快发展新路子,坚持创新在现代化建设全局中的核心地位,注重需求导向和产业化方向,积极嵌入新要素、拥抱新变量,在做强数字经济中赋能发展。

“十四五”时期,聊城将坚定不移构建区域统筹、协调发展新体系,在更大范围、更宽领域、更深层次融入国家重大战略,统筹城乡融合发展,加快基础设施互联互通,全力打造冀鲁豫交界区域中心城市。坚定不移建设碧水蓝天、美丽宜居新家园,把生态优先、绿色发展的理念、导向和模式贯穿到经济发展全过程,加快生态经济化和经济生态化,推动人与自然和谐共生。坚定不移打造改革开放、创新创业新高地,完善改革破题体制机制,推动改革更好对接发展所需、群众所盼、民心所向,着力建设低成本创业之城、高品质生活之城,形成各类高端要素竞相聚集的强劲势头,奋力实现在鲁西大地加速崛起,努力为新时代现代化强省建设作出聊城贡献。

“我们将努力把她设计好、装饰好、料理好,擦亮‘江北水城·运河古都’的城市名片,让天更蓝、水更清、树更绿,城市发展更有温度。”李长萍说,无论对老聊城人还是新聊城人来说,这里不仅是实现梦想的舞台,更是温馨温暖的家园。